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Tri én C] u I O (Geometria Plana)

Um triangulo € um poligono convexo. E a regido formada por trés semirretas concorrentes entre si, duas
a duas, em trés pontos diferentes, formando seus trés lados.

* Vértices: A, B, C

* Lados: a, b, ¢

Trianqulo

(Geometria Espacial)

« Anqulos: a, B, 0

a+ [ +6=180° a+ [+ 6)180°




Trianqulo
Classificacao

* Lados: « Anqulos:

Escaleno

AB # BC # AC

Acutangulo
a’s < 90°

Obtusangulo
a > 90°

Retangulo
a =90°

AB = BC = AC
Equilatero

IsGsceles



Triangulo Retanqulo

» Valores notaveis:

Angulo reto (90°)

a — hipotenusa
b, ¢ — catetos

h — altura em relacdo a BC

b — altura em relagao a AB

c — altura em relagcédo a AC

» Teorema de Pitdgoras: a — b2 _|_ C2




Circunferéncia
Nomenclatura

«Raio — 0A,0B,0C

e Diametro —> @

. Corda — DE,D'E'

. Perimetro — L =7.BC

1
E * o — angulo central
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Circunferéncia

Perimetro

Y (ordenadas) L =2xmxr

A

r = qualquer

P Para um angulo a qualquer,
o arco S vale:

' S S=axr

o O — radiano

0 X V(abscissas)

Para converter um angulo a, dado
em grau (°), para radiano (rad):

| 360° > 27z(rad)
a(°) = x(rad)

7 =31416...

Regra de trés <




Circulo Trigonomeétrico

Y
4

2° quadrante 1° quadrante |~ BP = CatetOOpOS to = OA

I , OB = catetoadjacente = AP

OP = hipotenusa

- >
_ B X
_I_

catetooposto  OA

enNa = — = —

hipotenusa  OP
3° quadrante 4° quadrante Ca’[etoadja cente O—B
COS o = - = —
hipotenusa OP
r — raio de curvatura = 1 Catetoopos to CTA\

Qo = =

 catetoadjacente OB



Circulo Trigonomeétrico

Para a determinacdo de senos e cossenos:

Angulo | Seno | Cosseno | Tangente | Angulo | Seno | Cosseno | Tangente
1° 0,0175 | 09998 | 00175 46° 07193 | 0,694 7 1,0355
2° 0,0349 | 09994 | 00349 47° 0,7314 | 0,6820 1,072 4
3° 0,0523 | 0,9986 | 0,0524 48° 0,7431 | 0,669 1 1,110 6
4° 0,0698 | 09976 | 0,0699 49° 0,754 7 | 0,656 1 1,150 4
5° 00872 | 09962 | 00875 50° 0,766 0 | 06428 1,191 8
6° 0,1045 | 09945 | 0,1051 51° 0,7771 | 0,6293 1,234 9
7° 01219 | 09925 | 0,1228 52° 0,7880 | 06157 1,279 9
8° 01392 | 0,9903 | 0,1405 53° 0,7986 | 0,6018 1,327 0
9° 0,1564 | 0,9877 | 0,1584 54° 0,8090 | 0,587 8 1,376 4

10° 0,1736 | 09848 | 0,176 3 55° 08192 | 05736 1,428 1
11° 0,1908 | 09816 | 0,1944 56° 08290 | 0,559 2 1,482 6
12° 0,2079 | 09781 | 02126 57° 0,8387 | 0,544 6 1,539 9
13° 0,2250 | 09744 | 0,2309 58° 0,8480 | 0,5299 1,600 3
14° 02419 | 09703 | 0.2493 59° 08572 | 05150 1.664 3
15° | 02588 | 09659 | 0,267 9 60° | 08660 | 05000 | 1,7321
16° | 0,2756 | 09613 | 0,286 7 61° | 08746 | 04848 | 1,8040
17° 0,2924 | 0,9563 | 0,3057 62° | 0,8829 | 04695 1,880 7
18° | 03090 | 09511 | 0,3249 63° (08910 | 04540 | 1,9626
19° 103256 | 0,9455 | 0,344 3 64° (08988 | 04384 | 2,0503
20° |0,3320 | 0,9397 | 0,364 0 65° 109063 | 04226 | 21445
21° 103584 |09336 | 0,3839 66° 09135 | 04067 | 22460
22° 10,3746 | 09272 | 0,4040 67° 109205 | 03907 | 23559
23° 03907 | 09205 | 04245 68° 109272 | 03746 | 24751
24° 04067 | 09135 | 04452 69° (09336 | 0.3584 | 2.6051
25° (04226 | 0963 | 04663 70° 10,9397 | 0,3420 | 2,7475
26° |0,4384 |0,8988 | 04877 71° 109455 | 03256 | 2,904 2
27° 04540 [0,8910 | 0,5095 72° 109511 | 0,3090 | 3,0777
28° 04695 | 0,8829 | 0,5317 73° 10,9563 | 0,2924 3,270 9
29° 04848 | 08746 | 0,554 3 74° 109613 | 02756 3,487 4
30° |0,5000 | 08660 | 05774 75° (09659 | 0,2588 | 3.7321
31° 05150 | 0,857 2 0,600 9 76° 09703 02419 40108
32° 05299 | 08480 0,624 9 77° 0974 4 0,2250 43315
33° 05446 | 08387 0,649 4 78° 09781 | 0,2079 4,704 6
34° 05592 | 08290 | 06745 79° 09816 | 0,198 5,144 6
35¢ 05736 | 08192 0,700 2 80° 09848 | 0,1736 56713
36° 05878 | 0.8090 0,726 5 81° 0,987 7 0,156 4 6,313 8
37° 06018 | 07986 0,753 6 82° 0,990 3 0,139 2 71154
38° 06157 | 0,7880 0,781 3 83° 09925 | 0,1219 8,144 3
39° 06293 | 07771 0,809 8 84° 0,994 5 0,104 5 95144
40° 06428 |0,7660 | 0.8391 85° 099%2 | 00872 | 114301
41° 0,656 1 0,754 7 0,869 3 86° 09976 0,069 8 14,300 7
42° 06691 | 07431 0,900 4 87° 09986 | 00523 | 19,0811
43° 06820 |0,7314 09325 88° 0,999 4 0,0349 28,636 3
44° 0,697 |0,7193 0,965 7 89° 09998 | 00175 57,290 0
45° 07071 | 0,707 1 1,000 0

ﬁmgulu Seno Cosseno | Tangente
0°ou 0 0 1 0
30 oun/6 1/2 Vv3/2 v3/3
45 ou /4 v2/2 Vv2/2 1
60 oun/ V3/2 1/2 V3
90 ou /2 1 0 A




Area Volume

4
Retanqulo —» A=Dbxh Esfera » V =—x71xR?
2
Quadrado - A= I Paralelepipedo reto — V =bxhx|
1 3
Triangulo — AZEXth Cubo — V=|
2 2
Circuo —» A= xR Cilindro —» V =7 xR*“xh

Lateral do Cilindro — A=2x JT X R x h

Superficie
esférica - A=4x X R2




Tabelas, Gréaficos e Funcdoes Matematicas

A partir de um conjunto de pares de pontos (dados do
experimento observado) e utilizando um grafico, iremos
encontrar uma funcao matematica do tipo y = f(x), que
corresponde ao fendmeno, seja ele, biologico, demografico,
economico, fisico, quimico, financeiro etc.
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Funcao Uniforme — y = constante = C
v y = f(x)

10 4+ Tabela
— =t X Y
4 0 5
1 5
5 ¢ ¢ ¢ 2 >
3 5

v

Para qualquer valor X, tem-se sempre 0 mesmo valor Y.
(Reta paralela ao eixo X ou perpendicular ao eixo Y)



Funcao de 1°grau — y = f(x)=a.x+b

Y

y

Yo

Reta

I
I
W a— TVM (Taxa de Variagdo Média)

b — coeficiente linear (quando X = 0)

X'
X,
Para a determinacao de a:

» Escolhem-se 2 pontos sobre a reta e
traca-se um triangulo retangulo com eles;

» Efetua-se o calculo abaixo:

_catoposto  y,—-V,
cat.adjacente X, —X,




Exemplo

O movimento de um corredor.

Cronometro (instante)

rl|l|I|I|I{I]lml|I,I|l|l{lllll|l[l[l|l|l|l|ﬂl|I|l|lmi|IIIII|I|I|III]I|I|I|I'I|l[lll|I|I|l|I|I|!|l|l|l[l|l|l]l[l|l|l|I[l|l|I|I|I|l|||l|!|l]l]l|l|l|l|l|l|l[l|I|l|||||||l|l|I|l|IIlmI|l|l|l|||l|l|l|l|l|l|l|l|I|I|l|l|l‘I|I|I|I|||1|l|l|l|||l[l|||l|l|l|l|I|l|III|I]l[l|l|I|I|I|I|I|l|||l|l|!|l|l|l|l|||

2 1 0
lllllllllllllmllllllllIIIHIIIHIIllIIIIIIIIIIIIIIIIIIIHIH|IIHI|IIIIIIIHIIlIIIIIIIIIIIIIIIIII'IIII|IIIllIIlI|II||IIIII||III|IIII|II|I|III|IIIII|
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Construcao grafica e analise matematica

Tabela
t(s) S (m)
0 0
2 6
5 15
9 27

A construcdo de um grafico permite
uma interpretacdo mais detalhada do
fenOmeno, pois geralmente o associa
a uma funcdo matematica conhecida.

Lancados os pares de pontos (X,Y),
traca-se uma curva que melhor
contemple a distribuicdo deles. A
partir dai, quem “manda” no
fenbmeno ¢é a curva (linha
vermelha), ndo mais a tabela. No
exemplo, tem-se uma reta.

Grafico
S (m)
30 T
20 1T
10 |+
0
3 6

t(s)



Grafico
y=f(x)=ax+b

_catoposto  y,—VY,
cat.adjacente X, —X,

b — coeficiente linear (quando X = 0)

S=f(t)=a.t+b -

quandot=0,S =0 Velocidade Média
— do corredor

S = 3.t | (Funcgado Horaria — Previséo)




Nao se esqueca de assistir aos seguintes videos:

https://www.youtube.com/watch?v=4sTUs4llI3d| - Trigonometria do triangulo retangulo

https://www.youtube.com/watch?v=8gwCPpp Ujo - Circunferéncia trigonométrica
(arcos e quadrantes)

https://www.youtube.com/watch?v=th2Mi82serM - Circunferéncia trigonométrica (seno
e c0sSseno)



https://www.youtube.com/watch?v=4sTUs4ll3dI
https://www.youtube.com/watch?v=8gwCPpp_Ujo
https://www.youtube.com/watch?v=th2Mi82serM

1)

2)

3)

4)

5)

6)

Exercicios

Na figura abaixo, sabendo-seque AB = 6 cm e AC = 8 cm, determine as medidas de BC, BH, HC e AH.
A
{7
}-;‘.,
Um ciclista, partindo de um ponto A, percorre 15 km para o norte; a seguir, fazendo um angulo de

90°, percorre 20 km para o leste, chegando ao ponto B. Qual a distancia, em linha reta, do ponto B
ao ponto A?

B Cc

Determine o comprimento de um arco com angulo central igual a 30° contido numa circunferéncia
de raio 10 cm.

O ponteiro dos minutos de um relégio de parede mede 10 cm. Qual sera o espaco percorrido
pelo ponteiro apos 15 minutos? E depois de 30 minutos? E 40 minutos?

(UFPI) Um avido decola, percorrendo uma trajetoria retilinea, formando com o solo um angulo de
30° (suponha que a regiao sobrevoada pelo avido seja plana). Depois de percorrer 1.000 metros,
quanto vale , em metros, a altura atingida pelo aviao?

(U.F. Juiz de Fora — MG) Ao aproximar-se de uma ilha, o capitdo de um navio avistou uma montanha
e decidiu medir a sua altura. Ele mediu um angulo de 30° na direcdo do seu cume. Depois de
navegar mais 2 km em direcdo a montanha, repetiu o procedimento, medindo um novo angulo de
45°. Entdo, usando V3 = 1,73, qual o valor que mais se aproxima da altura dessa montanha, em
quildmetros?



7

8)

9)

10)

11)

12)

13)

14)

15)

Quando o Sol se encontra a 45° acima do horizonte, uma arvore projeta sua sombra no chdo com o
comprimento de 15 m. Determine a altura dessa arvore.

Determine a medida do raio de uma pracga circular que possui 9420 m de comprimento (Use 1 = 3,14.).

(UEM-PR) Uma pista de atletismo tem a forma circular e seu diametro mede 80m. Um atleta treinando
nessa pista deseja correr 10 km diariamente. Determine o nimero minimo de voltas completas que
ele deve dar nessa pista a cada dia.

Considerando que uma pizza tradicional grande possui 35 cm de raio e uma pizza tradicional pequena
apresenta 25 cm, determine a diferenca entre a area das duas pizzas.

(UESPI) Um trabalhador gasta 3 horas para limpar um terreno circular de 6 metros de raio. Se o
terreno tivesse 12 metros de raio, quanto tempo o trabalhador gastaria para limpar tal terreno?

Uma esfera de plastico possui raio medindo 20 centimetros. Determine a area dessa regiao esférica.

Um reservatério possui a forma esférica com 15 metros de raio. Calcule a capacidade total de
armazenamento desse reservatorio.

Qual é a area total de um cubo cujas arestas medem 15 centimetros?

Uma caixa de presentes foi revestida com um papel para aprimorar sua decoracdao. Sabendo que
cada centimetro quadrado desse papel custa R$ 0,10, quanto foi pago para revestir essa caixa,
sabendo que ndo é necessario revestir sua tampa e que ela tem formato de cubo de aresta igual a 20
cm?



16)

17)

18)

19)

20)

21)

Dada a funcéo de primeiro grau f(x) = 2x + 3, qual € o valor de f(10)?

Qual é o coeficiente linear da funcéo f(x) = 2x - 1?

Qual é o coeficiente angular (taxa de variacdo média) da funcéo de 1° grau f(x) = 9x - 27?

Um motorista de taxi cobra R$ 3,50 de bandeirada (valor fixo) mais R$ 0,70 por quildbmetro rodado
(valor variavel). Determine o valor a ser pago por uma corrida relativa a um percurso de 18

quilébmetros.

O grafico a sequir representa a funcéo horaria do espaco de um
movel em trajetoria retilinea e em movimento uniforme. Com base
nele, determine a velocidade e a fungcéo horaria do espaco deste

movel.

iz )
A
2504

50
2 Nf(s)

10

(UFSM) Durante os exercicios de forga realizados por um corredor, € usada uma tira de borracha
presa ao seu abdémen. Nos arranques, o atleta obtém os seguintes resultados:

semana

1

2

3

4

5

AX{cm)

20

24

26

27

onde Ax é a elongacéao (ou deformacéo) da tira. Calcule o maximo de forc¢a atingido pelo atleta, em
N, sabendo-se que a constante elastica da tira € de 300 N/m e que obedece a lei de Hooke.



Referéncias Sitioqgraficas

» https://mundoeducacao.bol.uol.com.br
* https://exercicios.brasilescola.uol.com.br

* https://www.todamateria.com.br



